

就立法會「垃圾收集及資源回收」之意見

ivan ip to: sc_ea_rcrr@legco.gov.hk

21/01/2017 23:26

Please respond to ivan ip

改革垃圾站之於公民減廢意識

根據環保署的數字，本港三個堆填區將於2019年飽，而每日堆填區要「硬食」的城市固廢物已超過一萬噸，情況令人心寒。興建焚化爐和擴建堆填區都指標不治本，歸根結柢，我們必須從社區源頭減廢做起，而教育正正是最關鍵一環。就此本人建議政府將現存的垃圾站改建成「社區資源共享中心」。

市民，即廢物生產者的意識比任何政策和硬件設施都更具力量。然而，現時市民的減廢、分類回收意識非常薄弱，而有心的市民卻因不信任政府三色桶等原因卻步。培養意識以及改變生活習慣首先取決於「朋輩壓力」和「持之以恆」。民間團體「不是垃圾站」自去年11月初開始在元朗進行民間實驗，分別設有回收部、二手物資分享部和升級再造工作坊（「不是垃圾站」按照未來「社區資源共享中心」的藍圖運作並逐步增加「部門」，詳情請參考附圖），成功使大量街坊建立分類回收、惜物共享的習慣。街坊坦然，積極參與是由於清楚回收品去向、方便的地理位置以及深受龐大的人氣薰陶等等。「不是垃圾站」每星期舉行一次，便利市民每星期「乾垃圾」的習慣，達持之以恆之效。回看政府垃圾站數目之多足以媲美超級市場（「不是垃圾站」20米外就有一個政府垃圾站），若果把全數垃圾站改建成一星期開放7天的「社區資源共享中心」，必能大大增強市民的回收意欲。

此外，設立多層式「社區資源共享中心」亦可望凝聚社區力量。例如，中心內的二手資源共享、剩食廚房可拉近不同階層；維修Café可讓街頭鐘錶、補鞋、傢俬和改衫師傅進駐，免受貴租之苦；天台農場亦可讓城市人體驗農耕，促進城鄉共融。

教育一直被視為成效低下的一環，問題源於過往的環保教育從未提升到行動層次。教育不僅是空喊4R等口號，而是要令市民從生活中實踐。帶同子女到現場分類自家垃圾成為不少父母的每週活動，他們從中學會分辨不同號碼的塑膠、發泡膠、鋁、鐵、紙品以及不能回收的真垃圾，明白到回收品的純度及價值對社會以至下一代未來的重要性，過往害怕垃圾和「眼不見為淨」之負面思維亦因而改變。這些改變都是民間從心自發，被動的垃圾徵費、焚化爐和擴建堆填區均無可比擬。

20/1/2017

葉先生



社區資源共享中心.jpg

